

ΔΙΕΥΘΥΝΤΑΙ: Γ. Ε. ΚΑΛΔΗΣ - Μ. Σ. ΒΑΛΛΗΣ Έτος Γ'.

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΛΟΓΟΣ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΠΡΩΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΩΝ ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΑΡΧΩΝ Αριθμός 814

Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΒΑΤΙΚΑΝΟΥ

Ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος των Καθολικών εν Σμύρνη πανιερώτατος Ζηκέτι λημονών, ότι εις τους κληρικούς κατ' ούδέν λόγον επιτρέπεται το ψεύδεται...

μεϊ: όμως τοίς λέγομεν: Κύριοι! Πρέπει να υπογράψετε. Κι' εάν δεν υπογράψετε εις τας Βε...

«Δεν θά υπάγωμεν όμως ήμεις οι Τέσσαρες εις το Βερολίνον. Εάν υπάγωμεν ήμεις, ο πισθός μας θά είναι και ο στρατός μας...»

ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΤΗΣ ΜΙΚΡΑΣΙΑΣ

Εκ του Παρισίου «Χρόνου» αποσπώμεν τα ακόλουθα:

Οι «Ράϊες» εδημοσίωσαν τελευταίως δύο επistolές εις Αβαντίου - όστις αμφιβάλλον περί της οικονομικής εδωστικής του Έλληνιστού της Μικρασίας...

«Εξαιτίας Αρμενίων τινών ει' όποιοι μεταφέρουν εμπόρευμα και δη ύφασματα ει' Μίνιστο, και μερικόν Ευρωπαϊών εισαγωγών ειδών πολιτείας ει' Περσίαν, το εμπόριον της εισαγωγής εν Σμύρνη, το όποιον ανέχεσθαι εις 3.000.000 άγγλικών λιρών, ει' αι' ει' γέρας των Έλλήνων...

«Δεν υπάρχει Σωματί ή συντηρία εν Σμύρνη εκτός των άρθραφών, άνα να μη όσιν Έλληνας κατά το αλιόστον.»

«Όσον άφορά το εμπόριον της εξαγωγής, και ή συντηρία μεταξ των υφών της παραγωγής και της Σμύρνης, είναι εις τας χείρας των Έλλήνων και τα τέσσαρα πέμπτο, το δε υπόλοιπον εις χείρας των Αρμενίων και Τουρκών. Μίνον εις την κυρίως λεγομένην εξαγωγήν, δηλ. την συναλλαγήν εμπορευμάτων μεταξ Σμύρνης και των άρειών Ευρώπης; και Αμερικής, οι ξένοι μά; κάμουν αισθητήν την επιρροήν των, μεσάζοντες; και τούτ χάρις εις τα μέσα τα όποια τοίς παρέχει ή εθνική τους τήν. Εις διαφόρους περιστάσεις μάλιστα οι ξένοι οι οι της Σμύρνης φροτώσουν εμπόριον δια λισμόν των Έλλήνων μεγαλεμπόρων, ως μεσάιτα.»

«Εις το εμπόριον της εξαγωγής: ερηών διαρωών (σύκων και σταφίδων) άνα να αποτελοισι το κυριώτερον μεταξ όλων των ειδών της εξαγωγής τα 70)σο είναι εις χείρας των Έλλήνων άόμη δέ και όσον άφορά το εμπόριον των δημητριακών το όποιον ή χεται άμέσως κατόπιν υπό έποψιν σπουδαιότητος ό μεγαλειότερος εξαγωγικός ολιος είναι Έλληνικός. Με άλλας λέξεις τα τρία τέταρτα του όλου εμπορίου της Σμύρνης; είναι συγκεντρωμένον εις χείρας του ελληνικού στοιχείου.»

«Ο αύτουχός των επιστολών οι όποια δημοσιεύονται εις τους «Ράϊες» διατείνονται ότι ό άγροτικός πληθυσμός εκτός των παραλίων είναι Τουρκικός και το αλιόστον των άγροτικών γαιών άνήκουσιν εις του Τούρκους.»

«Πράγματι απόΚυδωνιών ειςΒουδρούμ επί όλης της ακτής, όλοι οι γεωργοί είναι σχεδόν αποκλειστικώς Έλληνες. Αλλά όσον άφορά τας επαρχίας του έσωτερικού είναι λανθασμένον να πιστεύη ότι οι Έλληνες διαμένουν εις τας πόλεις. Το μεγαλύτερον μέρος του άγροτικού πληθυσμού είναι Έλληνες και το μεγαλύτερον μέρος των πεδιάδων της Μαινεμένης, της Μυνησίας, του Κασμπαί αι των Σωκίων εις εις χείρας των Έλλήνων.»

«Ανόμη και ή βορείως του Μαιάνδρου κοιλιάς του Έρμου προς νότον περιλαμβάνει μέγα μέρος πληθυσμού άκίμου εις ενόστον Έλλη ή αν γεωργών, οι όποιοι όλίγον κατ' όλίγον καταλαμβάνοισι την γην και την εκμεταλλεύονται.»

Και άληθός ή ύπεροχί του Έλληνικού στοιχείου εν Μικρά Ασία, και εν τη γεωργία και εν τή εμπόρική ύληζε περιφανής δι' όσους έγραψαν επί του ζητήματος αύτου πρό της δημοσιεύσεως των δύο επιστολών. Ίδου τί έγραψα πρό μεσου χωρικού διαστήματος δ κ. Βάλιαμ Ράμσον, ό διάσημος συγγραφέας της ιστορίας και γεωγραφίας, της Μικρασίας, δια να μη άνα...

ναφύσωμεν μόνον αυτον προς το παρόν: Οι Έλληνες της Μικρασίας έχουν το μέλλον εις χείρας των και καμία Κυβέρνησις ή άτομον θά ήδύναντο να μη το άναγνωρισουν, αν δε δι' ύδια συμφέροντα έπεγερουν, να άποδείξουν το εναντίον δεν θά έπετύχωναν. Προσέτι διατείνονται ότι ή πθομία των Έλλήνων Όθωμανών ύπερ...

Είναι δύσκολον να λάβη τις υπό σοβραόν έποψιν την προαίτησιν ταύτην, ότι οι Έλληνες της Μικρασίας είναι φυλή γνωρίζουσα κάλλιστα τα εθνικά της; και τα ιδιώδη της εις τον αυτον βαθμόν όπως και αι άλλαι φυλαί και έτι περισσότερον. Εάν θέλη τις να βεβωθή περί τούτου δεν έμε. ειμή να άνογνώση μίαν άναφοράν του Ταλαύτ βέρ. Εις εν τηλεγράφημα του προς τον δικτητήν Σμύρνης υπό χρονολογίαν 14 Μ' του 1914 έλεγε τα εξής:

«Οι Έλληνες Όθωμανοί ύπήκοοι, κατοικούντες κατά μήκος της παραλίας του βιλαετιού Αττινίου εργαζόνται νύκτα και ήμέραν δια την πραγματοποίησιν της Ελληνικής ιδέας. Είμαι έπειγούσι άνάγκη όπως υποχρεώσωμεν τους εν λόγω πληθυσμούς να έγκαταλείψωσι τας κομπούλες και χούβα των και να τους εγκαταστήσωμεν εις τα βιλαετία Έζερελί και Χαλδαίας.»

ΔΙΑΦΟΡΟΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Οι Ιταλοί ύπερ της Αυστρίας

Ο Ιταλός τύπος άπερρώνει άδρα, δι' ών κρίνει μετά σχετιή; ψυχραιμίας τον λογον του Αδριατικού πληρεξουσίου Ρέννερ εις την Διάσκεψιν.

Η «Εφημερίς του Λαού» γράφει, ότι ό Ρέννερ εις δικαίον ισχυρισθείς ότι οι Κροάται ούτως έπολέμησαν παρά το πλευρόν των Συμμάχων, άτέβησαν εν τέλει σύμμιχοίτης. Εντούτοις άπέμειναν έθροοι της Ιταλίας.

Ο λόγος του Ρέννερ, έπάγεται ή αυτή εφημερίς, δεν είναι άίλιος έθιμοτυκός. Είναι ή φωνή ενός λαού εναντίον των ραδιουργιών της διπλωματίας.

Η Αυστρία, γράφει άλλη εφημερίς, διεκδικεί το δικαίωμα του να διαθήση έλευθέρως τα καθ' έτυνην. Και το δικαίωμα αυτό μόνον ή Ιταλία μεταξ των Συμμάχων της άναγνωρίζει μετ' ελλικρινείας.

Η Ιταλία, επιλέγει, καίτοι συκοφαντηθείσα είναι άθώα.

Η τάξις εις την Αίγυπτον

Οι «Τάϊες» γράφουν ότι ή κατάσταση εν Αίγύπτω ήρχισα βελτιομένη έπαισθητάς.

Ηδη αποκατεστάθησαν όλοι αι συκοφανταί με το ίστωετικόν, βιολιεύει δέ άκρα τάξις και εις τα μέρη άόμη εκείνη, τα όποια ήχον επανιστατήσας οι Φελλάχοι.

Ετεροι πληροφορία άγγέλλουν ότι εις το Πρι Σοί έξεργάγη σημαντικώδη επιδημία πανώλου, σημειούσα πλείστα θύματα.

Ο Έμβερ καταδιώκεται εις τον Καύκασον;

Αι εφημερίδες βεβαιούν, ότι ό Έμβερ ευρίσκειται εις Καύκασον, όπου κατέφυγεν άμέσως μετάν ύπογραφήν της άνακοχή; ποσθέντος έδ ότι άγγλικά άρσπάσματα ευρίσκονται επί τα ίχνη του.

Ο Ρένερ ζητεί την εξέτασιν των Αυστριακών άντιπροτάσεων

Η διχοκώσις την όποιαν άπηθύβουν ό πρώτος Αυστριακός πληρεξούσιος κ. Ρέννερ, εις νε άρκετα ζητήματα της ειρήνης μετ της Αυστρίας. Ο κ. Ρέννερ ζητεί μεταξ άλλων, παρά των Συμμάχων να διορισουν ύτοι διαφρους έπιτροπας, οι όποια θά εξέτασουν τας αυστριακας άντιπροτάσεις.

Τιλέγει το «Βήμα» της Ν. Υόρκης

Το «Βήμα» της Νέας Υόρκης παρατηρεί, ότι Αμερική εισερχομένη εις την Κοινωνίαν των Έθνών, υποχρεούται δια των 10 άρθρων της σχετικής συμβάσεως να συμμετάσχη των πολέμων του μέλλοντος. Η άμερικανική εφημερίς φρονεί, ότι ή συνθήκη της ειρήνης μετ της Γερμανίας καθιστά δυνατόν; 14 νέους πολέμους εκ των όποιών ώ; πιθανώτερος θεωρεί τους εξής: Τον Γαλλογερμανικόν δια την...

κοιλιάδα του Σάρ τον Γερμανοπολωνικόν, τον Ουκρανογροουμανικόν, τον Σεβερβιταλικόν κτλ.

«Δια της προσχωρήσεως εις την Κοινωνίαν, επιλέγει το «Βήμα» το άμερικανικόν Έθνος καλείται να έχη ύπ' όψει του την συμπετοχήν του εις τους μελλοντικούς τύτους πολέμους.»

Έκτακτα μέτρα εν Κων)πόλει

Τηλεγράφημαπρος τους «Τάϊες» άναγγέλλει, ότι οι Σύμμαχοι έλαβον νέα έκτακτα μέτρα εν Κων)πόλει προς διατήρησιν της τάξεως. Ωρισμέναι προσωπικότητες εκηρύχθησαν παρα των Άρμωστών προσωπικώς ύπεύθυνοι δια πάσαν τυχόν άνωμαλίαν. Αίσυμμαχικαί φρουραί και περίπολοι έπολλαπλασιώθησαν. Έγιναν νέαι συλλήψεις και άπελάσεις κορυφαίων Νετούρκων. Έκλήθησαν επίσης και έλαβον έντολάς προς άπόλυτον μετριοπάθειαν οι διευθυνταί των τουρκικών έφημερίδων.

Ετεροι πληροφορία άναφέρουν, ότι ή Πύλη, καίτοι εξακολουθεί να έχη έλπίδας ότι ό Σουλτάνος θα παραμείνη εις την Κωνσταντινούπολιν, προβίνει εις μυστικην άποστολήν εν Προύση των πολυτιμώτερων ειδών και κειμηλίων του αυτοκρατορικού θησαυροφυλακίου.

Ο Έσσάτ παρα τή κ. Ούτλσον

Ο πρόεδρος της Αλβανικής Κυβερνήσεως Έσσάτ πασά; έπεσκέφθη τον πρόεδρον Ούτλσον και εξέθεσεν εις αυτον δια μακρών την κατάστασιν της Αλβανίας, τονίσας την άνάγκην, ότι όπως προσχθή ή χώρα, έπιβάλλεται να μη διατελή υπό την κηδεμονίαν της Ιταλίας, χρησιμεύουσα, ως έσία προσερίβων με τους γείτονας της Έλλήνας και Σέρβους, μεθ' ώ; όφελ' ει, άπαραιτήτως να διάγη εν άρμωσια και εν ήσυχία.

Ο Ούτλσον ήκουσε μετ' ενδιαφέροντος τας εξηγήσεις του Έσσάτ πασά; εξήτησε δέ παρ' αυτου να του ύποβάλη έγγραφον εκθεσιν, ύποσχεθείς ότι θα μελετήση τας άπόψεις του Έσσάτ και θα ύποστηρίξη τα δίκαια της Αλβανικής άνεξαρτησίας.

Οι φόβοι των Γερμανών

Μεγάλη ανησυχία έπικρατεί παρα τή Γερμανική λαφ' σχετικώς προς τα μελλοντικά συμβούθη, εάν οι Γερμανοί πληρεξούσιοι άπορρίψουν όριστικώς τους όρους των Συμμάχων.

Ο εν Βερολίνω άνταποκριτής της «Πολιτικεν» της Κοπεγχάγης τηλεγράφησ επί του προκειμένου τα εξής: «Παρ' όλως τας έπισήμως διακηρυχθείς, είναι δέβατον ότι οι Γερμανοί θ' άπαντήσουν δια της ύπογραφής της συνθήκης των Βερσαλλιών.»

Εις άρθρον, σχετικόν επίσης, δημοσιευθέν εις την «Εφημερίδα του Φόξ», ό γνωστός δημοσιολόγος Γεώργιος Μπέρναντ παρήγει μίαν τραγικην εικόνα της ένδεχομένης εισβολής των Συμμάχων εν Γερμανία, εν περιπτώσει μη ύπογραφής της Ειρήνης. Η εισβολή, γράφει, θα γίνη άρ' ενός δια των δυτικών συνόρων και άρ' έτέρου δι' αποβάσεως εις τας ακτάς της Βορείου θαλάσσης. Ο Μπέρναντ τονίζει πότον άπελπιστική θα είναι ή θέσις της Γερμανίας, στερούμένης γαιανθράκων και τροφίμων, εκφράζεται δέ άπιστιόδώς δια πό μέλλον της Όμοσπονδίας, προβλέπων, ό αύτη θ' άποσυντεθί εις άνεξαρτήτους άπ' άλλήλων δημοκρατίας.

Η πραγματικότης, επιλέγει ό Μπέρναντ, θα είναι πολύ σκληροτέρα παρ' όσον ή φαντασία δύναται να περιγράψη. Θα είναι έγκληματίας εκείνος, ό όποτος μη ύπογράψων την ειρήνην, θα ήθελε ρίψη την χώραν ταύτην, ως διαψή την ήσυχίαν, εις το χάος.»

Ο Λούδ Τζώριζ θά όμιλήσεται το Δημαρχείον του Λονδίνου

Προκειμένου να όρχισθ την προσεχή Δευτέραν εν Άγγλία ή έγγραφή εις το νέον δάνειον, ό πρωθυπουργός της Άγγλίας κ. Λούδ Τζώριζ θά μεταβή εις το Λονδίνον όπως όμιλήση εις το Δημαρχείον. Εις τον εκφωνηθέντα λόγον άποδιδεται γενική σημασία.

Κατάληψις πρεσβειών υπό των Μπολσεβίκων

Τηλεγράφημα εκ Στοκχόλμης προς την «Ηώ των Παρισίων» άγγέλλει, ότι αι εφημερίδες δημοσιεύουν την είησιν ότι οι Μπολσεβίκοι κατέλαβον τας πρεσβείας της Νορβηγίας και Όλλανδίας και συνέλαβον τ ύς ύπαλλήλους; και τους φύλακας των άρχείων. Οι Έρωθροί όρύσσουν προχώματα περί της Πετροουπόλεως. Η Μπολσεβική άστυνομία στέλλει παιδιά 15 ετών εις τ ύς στρατώνας.

Από Παρισίων εις Κων)πολιν δι' αεροπλάνου

Η «Μικρά Εφημερίς» άγγέλλει ότι ό ύπολοχαγός Γκονέρ όστις προσεκολλήθη

ΑΥΣΤΗΡΟΙ ΟΙ ΟΡΟΙ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ

Ίδου δλόκλήρον το κείμενον των τελευταίων περι ύπογραφής της ειρήνης δηλώσεων του Άγγλου Πρωθυπουργού εν Αμιένη της Γαλλίας:

«Οι όροι ύτοι έγράφησαν; εις τή είμα των πεσόντων ήρώων μας. Οι Γερμανοί έπρομελέτησαν επί σειράν έτών τον πόλεμον αυτόν. Ημεις όμως ούδέποτε πρό του πολέμου έφαντάσθημεν ότι θά ήρχόμεθα εις την έσιν αυτήν. Διά να έλαεθα βέβαιοι ότι δεν θά επαναληφθί ή απαιοσία αυτη άνθρωποσαγή, έθεωρήσαμεν σήμερα αναγκαίον να κάμωμεν τους όρους τούτους ούστρουός.»

«Πρέπει να έατελέσωμεν τας επιτάγας της Θείας Προνοίας και να φροντίσωμεν όπως ό λαός, ό όποίος έπέβαλεν εις τον κόσμο την τελευταίαν συμφοράν μη εδρεθή πλέον εις θέσιν να επαναλάβη το πέφραμα τω.»

«Οι Γερμανοί λέγουν ότι δεν θά υπογράψουν. Αι εφημερίδες των λέγουν ότι δεν θά ύπογράψουν. Οι πολιτικοί των λέγουν να ύδια πράγματα, γιωρίζομεν δέ ότι όλοι οι πολιτικοί λέγουν την άλήθειαν. Η...



εί: την αεροπορικήν αποστολήν εν Άνατολήν προτίθεται να μεταβή εις Κων) τολιν δι' αεροπλάνου.

Πώς έννοούν οι Γερμανοί την έλευθερίαν των θαλασσών

Η Ειδική Επιτροπή της Διασκέψεως έμελέτησε διά μακρών την αντιπρότασιν των Γερμανών διά τó ζήτημα της έλευθερίας των θαλασσών. Οι Γερμανοί με την πρόθεσιν να θέσουν εις εφαρμογήν τόν όρον του Προέδρου Ουίλσονος περί έλευθερίας κατά θάλασσαν υπέβλεπον μακρόν σχέδιον περί ναυτικών εξοπλισμών, έναερίων μεταφορών, συγκοινωνιών διά καλωδίων και ασυρμάτου και ισότητος έμπορίου άλλ' έκεινο τó όποιον αναμφισβητήτως θεωρείται υπό των Γερμανών ώς τó κυριώτερον σημείον περιλαμβάνεται εις τó άρθρον 43 του Κανονισμού των περί Κοινωνίας Έθνων τó όποιον λέγει τά εξής:

«Η Κυριαρχία επί των θαλασσών θα ανάτεθι εις χείρας της Κοινωνίας των Έθνών. Η Κοινωνία θα εξασκή την δικαιοσύνην της διά μιάν διεθνήν θαλασσινήν αστυνομίαν, ή δεγνάωσις της όποιος θα όρισθί δι' ειδικής συμφωνίας. Τα εκτελεστικά μέσα τά αναγκαούντα διά τήν όστουνομίαν των θαλασσών θα αποτελέσουν τó αντίειμενον ιδιαιτέρας συμφωνίας; μεταξύ των διαφόρων ναυτικών Κρατών της Κοινωνίας. Τας θαλάσσας δέν θα διακλέουν εξοπλισμένα πλοία, πλην εκείνων τά όποια θα άνήκουν εις τήν αστυνομίαν των θαλασσών».

Ο όμο, ούτος ασφαλώς έρμηνεύει τάς έλπίδας τάς όποιος ή Γερμανία έσπρήξεν εις τήν άμφιβόλου έννοίαν φράσιν «Έλευθερία των θαλασσών». Είνε περιτιδόν να διατυλωθούν οι άντιρρήσεις της Αγγλίας κατά του όρου τούτου. πρέπει όμως να λεχθί ότι ή γνώμη των έν Παρισίους Αμερικανικών κύκλων άπ' βίλεπει μετά μεγάλης δυσμενείας προς μιαν πρότασιν, ή τίς ήθελεν αναθέσει τήν πρσσοσασιν του. Αμερικανικού ναυτικού έμπορίου εις χείρας ένός σώματος τó όποιον δέν θα υπεββάλλετο εις ένθινόν έλεγχον

Τά Άγγλικά αεροπλάνα

Ο ύπογεός της Συγκοινωνίας κ. Παπαναστασίου συνοδευόμενος υπό του τμηματάρχου της αεροπλοίας κ. Γκαλαί και των τμηματάρχων των ολλείων ύπηρεσιών του ύπουργείου έπεσέκρηθ τόν έν Τσιτώφ προσγειωθέντα στολίον εκ τριών μεγάλων Βρετανικών αεροπλάνων υπό τόν λοχαγόν Χέντερσον. Ο στολίσιος άνεχώρησεν εκ Λονδίνου και ταξειδεύει δοκιμαστικώς μέχρι Ινδιών άφοϋ μέχρι προσεγγισθί εις Άλλη, Μιασάλιαν και Τάραντα, Έντιθεν άνιχωρεί με σταθμούς εις Κρήτην και Αίγυπτον. Ο στολίσιος άπετελείτο εκ πέντε τερασίων αεροπλάνων δυνάμει; ελαστον 700 ίππων. Έξ αυτών δε έν βλοβέν καθ' όδον προσγειωθί εις Αύλωνά τή; Α' βανίας, τó δε έτερον εις Ρώμην, φονευθέντων και των πιλότων του.

Η ταχύτης των αεροπλάνων

Η σημερινή ταχύτης των ταχυτέρων αεροπλάνων είνε 225 χιλιομέτρων τήν ώραν. Το άνωτερον ύψος εις τó όποιον φθάνουν είνε 9, 300 μέτρων. Έν τούτοις ο Γάλλος αεροπόρος Λουδοβίκος Μπρεγκέ ύποστηρίζει ότι έντός μιάν πενταετίας τó αεροπλάνον θα πραγματοποιήσθ ταχύτητα αληθώς φανταστικήν, 500 χιλιομέτρων τήν ώραν. Όσον δήποτε τολμηρα και άν φαίνεται ή γνώμη του κ. Μπρεγκέ, θα πραγματοποιηθί έν τούτοις χάρις εις μιαν έφεύρεσιν του κ. Αύρυστου Ριτώ, του διακεκρυμένου έφευρέτου, όστις εξελέγη μέλος της Ακαδημίας των Έπιστημών.

Επειδή ή αντίστασις τ-υ άέρο; είνε εκείνη, ής ελαττώνει τήν ταχύτητα των αεροπλάνων, θα ήρκει να πετ-ξη τις εις ύψος όπου ό άνήρ είνε άραιός όπως εβόση ταχύτητα, άγνωστον μέχρι της σήμερον. Η αντίστασις του άέρος είνε φυσικά άνάλογος προς τó βάρος του. Μία λίτρα άέρος υπό τήν συνήθη άτμοσφαιρικήν πίεσιν και με 15 βαθμούς θερμοκρασίας, εβάρνει 1 γραμ. και 293 μιλλιογραμ. Το βάρος τούτο ελαττωταται ταχέως άνάλόγως του ύψους.

Είς ύψος 5.600 μέτρων δέν ζυγίζει πλέον ούτε τó ήμισυ και 11,200 μέτρων ούτε τó τέταρτον. Τήν άρχήν τούτην έχρησιμοποίησαν οι Γερμανοί εις τάς «Βέρβικς» τα μεγάλα των τηλεβόλα.

Η όλη δυσκολία συνίσταται εις τó να μή χάνη ό μοτέρ τήν άρχικήν του ταχύτητα, έφ' όσον άνήρχετο ύψηλότερον και ή πίεσις του άέρος ήλαττωτο. Δι' έυμεστάτου μηχανήματος του Γάλλου έφευρέτου κ. Ραϊώ ή δυσχέρεια όση ήσθη και εύτα τά αεροπλάνα έν τή μέλλοντι θα διατρέχουν με τήν πλήρη ταχύτητα των τα ύψη διατρέχοντα με άπειρον ταχύτητα 500 χιλιομέτρων.

ΔΕΛΤΙΑ

ΚΡΕΑΣ

βωδένδ πρώτης ποιότητος πωλείται έν Γέρα προς όρ. 4 τήν ό άν.

Έν Γερα έπισης καθώ; και έν Πλωμαρίω οι πατάτες πωλούνται προς 1 δρ. τήν ό άν.

Πώς γίνεται τώρα να συμφέρη ή πώλησις των έν λογφ ειδών εκεί εις τόσφ χαμηλοτέραν τιμήν άπ' έδω δέν εμποροϋμέν να μαντεύσωμεν. Διά να πωληται ό, ω; έδω τó κρέας δύο δραχμάς περισσότερον και τó άν και 40 λεπτά αι πατάτες να υπάρχη βεβαίως δικαιολογία εκ μέρους των ενδιαφερομένων.

Είμεθα περιεργοι να τήν άκούσωμεν και πρόσθυμοι να τήν δημοσιεύσωμεν διά να ίκανοποιηθί και ή περιέργεια του άγοράζοντος κοινού.

ΜΕΤ' ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΣΕΩΣ

θά άκούση όλος ο πληθυσμος της νήσου μας τήν εύχάριστον είδησιν ότι κατηρητισθί έταιρεία προς άγοράν 10 έω; 12 αυτοκινήτων διά τήν συγκοινωνίαν της νήσου μας.

Πόσον εύεργετική θα είναι εις τόν τόπον ή έν λογφ έπιχερησις περτιδόν να εξάρωμεν. Αλλά είναι απόλυτος αναγκη προς τούτο να καταβληθί κάβα φροντίς εκ μέρους των άρμοδιων όπω; επιδιορθωθούν ώ; τάχιστα οι δρόμοι. οι όποιοι έω; τώα μόνον εις τά σχέδια χαρτίονται χελωνοειδώς δέ σού και πού επιδιορθώνονται.

Θά άκούσωμεν ίσως; πάλιν δικαιολογίας τετριμμένας τάς όποιος εύτε ήμει; ύε και εις έχει ό, είν να άκούη.

Εκείνο πού θέλομεν να άκούσωμεν και θέλομεν να ιδώμεν είναι ή επιδιόρθωσις των παλαιών και ή κατασκευή των νέων δρόμων.

Από ύποσχέσεις και δικαιολογίας έχομέν χορτάσει. Με τήν εύκαιρίαν του καταρισμού της έταιρίας των αυτοκινήτων ά, κινηθούν και όλοι όσοι έχουν χέου; όπω; ως; τάχιστα συντελεσθί ή άπαιτημένη έργασία διά να δυνηθί ό τόπος να άπολαύσθ του αγαθού της δι' αυτοκινήτων συγκοινωνίας, ή όποια είναι καταδισμένη εκ των προτέρων εις προφανές ναυάγιον, άν μή οι δρόμοι επιδιορθωθούν.

ΤΑ ΛΗΣΤΡΙΚΑ

κρούσματα των τελευταίων ήμερών παρά τó Κορμένο βουνό έχουν τρομοκρατήσθ τού; κατοίκους Πλωμαρίου εις βαθμόν όστις εις γνωστόν κύριον προτιθέμενον να ναχορήγη διά Πλωμαρίον, οι συγγενει; του έγραψαν να μεταβή διά θαλάσσης και δι' ήν διά έρη; διά να μήν πέση εις χείρας ληστών.

Δέν είναι δύσκολον να καταδιωχθώ αι ληστοσυμμορία της περιφέρειας αυτή; από των καταδικωτικών άποσπασμάτων και να παγιοθί ή τάς εις τήν ύψαιθρον χώραν Αλλοίμονον εάν εξατελεσθί επί πολυ εϊσέσι μια σείτρα ληστοσυμμοριτών να τρομοκρατή τού; κατοίκους των κομπολιών μας.

Εντός ό όλου ή Δοίκτησις της Χωροφυλακής είμεθα βεβαίοι ότι θα έξη καθαρίσει τελώς τó έδαφος από κάθε κακοποιόν στοιχείον χάρις εις τά ληφθέντα μέτρα.

Η ΛΕΣΒΟΣ

Κατάπλους άντιτορπιλικού

Κατέπλευσε χθές εις τόν λιμένα μας εκ Κυδωνιών τó άντιτορπιλικόν «Ναυκρατούσι» άποπλείσιν άμέσως διά Δικελή.

Η κατάληψις του Δικελή

Ο Διοικητής των έν Ρωσσία Έλληνικών στρατευμάτων στρατηγός Ν.δερ άφίχθεις εις Σμύρνην διά τηλεγραφημάς του προς τó ένταϋθα Πρακτορείον θαλασίων μεταφορών έζήτησε τρεί; φορηγίδας αιτις θα ύποβοηθήσασιν τήν άπόβασιν των Έλληνικών στρατευμάτων εις Δικελή. Αί έν λογφ φορηγίδες έξιμουλήθησαν διά βενζινακάτου προχθές Δευτέραν εις Δικελή.

Τά έν Κυδωνίας

Τήν 3 μ.μ. της Κυριακής οι Τούρκοι έπετέθησαν έναντιον του στρατού μας άλλ' ήναγκάσθησαν να ύποχωρήσουν προς τού Έλληνικού πυρός.

Αί άπόλειπι των Τούρκων υπερβαίνουν τού; 200 Ημείς έχομεν 1 νεκρόν και 6 τραυματίας.

ΤΗΛΕΓΡΑΦΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ "ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΛΟΓΟΥ."

(Τού έν Άθήναις τακτικού άντιποκριτού μας)

Αριθ. 22277

ΑΘΗΝΑΙ 3 Ιουνίου

Η επίδοσις της άπαντήσεως

Άγγέλλεται εκ Παρισίων ότι ο Ραντζάου είδοποιήθη ότι σήμερα θα έπιδοθί ούτω ή Συμμαχική άπάντησις. Ο Ραντζάου έζήτησε να εκμασθί τραίον διά τού ό τούτου να άναχωρήσθ, ότω; έπιδώσθ τήν άπάντησιν εις τήν Γερμανικήν Κυβέρνησιν.

Προέλασις Ιταλών

Οι Ιταλοί προσλαύοντες εύρίσκονται 20 χιλιομέτρα μακόν του Κλαγενφούρτ. Υπαρχει φόβος συγκρούσεως εις Κλαγενφούρτ μεταξύ Ιταλών και Νοτιοσλαύων.

Επίθεσις Αμερικανικής εφημερίδος

Ο «Κήρυξ της Νεας Υόρκης» επιτίθεται κατά του φιλοτουρκισμού του Πιέρ Λοτι τονίζε δέ ότι ή διαίτησις της; Εδωπατί της; Τυρκίας; θα είνε αίσχος; κατά του πολιτισμού.

Ο Φιρής πρό της Διασκέψεως

Τη'εγραφείται εκ Παρισίων ότι αυτον ο Βαζύρης Δματ Φερή πασα; θα κληθί ει; τήν Διάσκεψιν ότω; εκθέσθ τάς άντιλήψεις του.

Δούζας

Επί τη κατάληψι της Περγάμου

Προχθές, οι ενταϋθα διαμένοντες Περγαμηνοί επί τη άπελευθερώσει της Πατρίδος των έτέλεσαν πανηγυρικήν δοξολογίαν εις τόν Ναόν του Αγ. Συμίων, εις τήν όποιαν παρέρστησαν πολλοί έπίσημοι και άπαντες οι Περγαμηνοί.

Διέθεσις άστυλίνης

Τό ύπουργείον Έπισιτισμού δι' έγκυκλίου προς τού; κ. κ. Γεν. Διοικητής και Νομάρχας και δι' αυτών προς τάς τοπικας τριφυμιων έπιτροπάς, διευθυντάς επισιτιστικων Γραφείων και έν γένει τάς ύφισταμένους αρχάς γνωστοποίη δι διαθέσει άρκετήν ποσότητα άνθρακασβεστίου, (ισοτι ύνη) εν ωιαίτης προμείσεως; προς έξοικονομήσιν των φωτισικών άναγκών περιφερειών.

Άνακοινωθέν

Κοινοποιείται εις τάς κατα τόπους έπιτροπάς τροφίμων ότι τó Υπουργείον Έπισιτισμού διαθετει λεχάριν προς δραχμάς 2,25 κατ' όλκον έν τας αποθήκας; Πειραιώς, χορηγί δε ταύτην εις τού; αντιπροσώπους των έπιτροπών τού; έρδιασμένους δι' ειδικού πληρεξουσίου προς παραλαβήν του εύρισκομένου ποσού. Η αίτουμένη ποσότης παρ' έκαστης έπιτροπή; δέον εξ άναγκης να καταναλίσκηται καθ' όσον τó Υπουργείον ύδεμιαν αναλαμβάνει ύποχρέωσιν έν περιπτώσει μη έγκαιρου διαθέσεως.

Μυτιλήνη 3 Ιουνίου 1919

Ο διά του άεροπλοίου «Ιωάννης» κομισθείς σίτος άναλογεί εις αύτούσιον προς όκάδας 7 1/2 με τμήν 1,24 ή εις άλευρα προς όκάδας 6,85 με τμήν δραχ. 1,37 κατ' όκάν.

Μυτιλήνη 4 Ιουνίου 1919.

Εκ του Γραφείου Διανομής Τροφίμων

Επέκτασις νόμου περί ληστείας

Κατόπιν άποφάσεως; της Κυβερνήσεως ό τροποποιηθείς έσχισιας νόμος περί ληστείας τίθεται εις εφαρμογήν ει; όλόκληρον τήν χώραν από 1ης Ιουνίου 1919 μέχρι 31ης Μαΐου 1920.

ΜΙΚΡΑ ΕΠΙΤΟΠΙΑ

Η προχθεσινή δική του κακουργιοδικείου άνεβλήθη μη προσελθόντων των μαριύρων.

— Σήμερον ένώπιον του Πλημμελειοδικείου μας εκδικάζονται περί τάς 30 ύποθέσεις.

— Παρά του κ. Α. Ε. Χατζηβασιλείου εκ Γέρας έμειρήθησαν εις τήν Γεν. Διοίκησιν δραχ. 2081,50 προϊόν του τριλέπτου άπο εισαγωγην σίτου και άλεύρου ύπερ των τραυματιών του πολέμου.

— Στο «Πατέ» διά πρώτην φοράν άφίχθισα ένταϋθα, θα θριαμβεύσθ ή καλύτερη των Παρισίων Φιλογονή στο έξοχον Η Κόρησας, τήν Κυριακήν. Αύμιον νέον πρόγραμμα με τó 7ον έπεισώδιον της «Μάσκας» και κωμωδία «Η χορεύτρια».

Εκ Γέρας

Επιστέλλουσιν ήμίν εκ Γέρας. Πλησιάζει πάλιν ή έποχή καθ' ήν θα κατέλθωμεν εις τόν περιήθημον κάμπον και έξοχάς τού Περγάμου όπου διατρέχομεν τόν κίνδυνον να προσβληθώμεν από τήν φοβεράν έλονοσίαν ήμισ μαστίζει τήν περιοχήν. Ποιός είνε εκείνος ό δειός; θα μά; άπαλλάξθ από τó φοβερόν αυτό κακόν; Η πολιτεία έχει ύψιστον καθήκον να φρονίσθ διά τήν άποξήρσιν των έλδων να άπαλλάγη ό τόπος από τού; ελώδεις και να σωθώμεν άπό τόν φοβερόν αυτόν κίνδυνον.

Εκ Μυνδαμάδου

Ιουνίου 3

Χθές; περί τήν 4ην μ. μ. έτελέσθησαν ένταϋθα οι εξετάσεις της γυμνασιακής του Αρρεναγωγείου και του Πιρθεναγωγείου μας.

Η έκτακτος επιτυχία καθ' όλας τάς άσκήσεις; χορού; παιδιών κ. τ. λ. τήν όποιαν επέδειξαν τόσον οι υαθηται καθώ; και αι μαθήτρια; μά; επιβίβλωσι τó καθήκον να και δημοσίε; εκφράσωμεν τά θερμά συγχαρητήρια μας προς τάς Διδασκαλάσσις Οργαν Κωνσταντογλου και Σαπαφ Παποιδάννου καθώ; και προς τόν Διευθυντήν του Αρρεναγωγείου μας κ. Κοσμάν Σάμιον διά τάς άδύνατους προσπάθειας; τάς όποιος καταβάλλει πάντοτε προς μόρφωσιν της σπουδαζούσης νεολαίας μας.

Χαιρετισμός προς τού; εργατάς

Ο Πρόεδρος του έν Αθήνας Παγκρατικού Συμβουλίου άπέστειλε προς τόν Σύνδεσμον των Έμπορευ τάλλήλων της πόλεως; μας τó κατωτέρω τηλεγράφημα: Έκ μέρους του Παγκρατικού Συμβουλίου συνεδρι ζοντος άπό διημέρου όπω; σώσθ τήν δημιουργηθείσαν κατάστασιν άπεσθύνουμεν χαιρετισμόν προς όλους τού; εργατάς Μυτιλήνης.

Αήλωσις

Η Γεωργική Έπιτροπή περιεσχέσιας Μυτιλήνης παρακαλεί θερμώς τού; κ. κηματίας των περιφερειών της όπω; πληρώσασιν τά άεροφυλακτικά των προς συντήρησιν των άεροφυλάκων τού; όποιους επί ξε μήνας δανειζομένη πληρώνει καθότι μη πληρώνουσα άεροφυλακτικά μετά παρελευσιν του ήμισσεως ήδη χρονικού διαστήματος πιδανόν να εύρεθί εις τήν άνάγκην να παύσθ τού; άεροφυλάκα; και τότε βεβαίως δέν θα είναι αύτη ή ύπαίτιος της δημιουργηθημένης καταστάσεως; και δη έν τούαυτη έποχή; ή θα προβή εις έκδοσιν έντάλματος συμφώνως του Νόμου.

Μυτιλήνη τή 4 Ιουνίου 1919

Η Γεωργική Έπιτροπή

Αριθ. 105

Τό Δικαστήριο των έν Μυτιλήνην Πρωτοδικών διά τατα

Κηρύσσει εις κατάστασιν πτωχεύσεως τήν ένταϋθα έδρεύουσαν ομόρρυθμον έμπορικήν έταιρείαν υπό τήν έπωνυμίαν «Δημητριάδης—Ιωάννου» ώ; και τά άποτελούντα αύτην μέλη Γαβριήλ Δημητριάδης και Μιχαήλ Ιωάννου κατοίκους Μυτιλήνης.

Διορίζει Εισηγητήν Δικαστήν τόν ένταϋθα Πρωτοδικήν Έμμ. Κρουσταλάκην και προσωρινόν σύδικον τόν Χριστόφαν Χριστοφίδην κάτοικον Μυτιλήνης. Ορίζει τόπον συνελεύσεως των πιστωτών τó ένταϋθα κατ'ίσημα του Πρωτοδικείου και χρόνον τήν 15ην του μηνός Ιουνίου έ. έ. ήμέραν Σάββατον και ώρα 11 π. μ. ένώπιον του διορισθέντος Εισηγητού προς εκλογήν οριστικού συνδίκου της πτωχεύσεως.

Επιβάλλει τά έξοδα και τέλη εις βάρος της πτωχεύσεως.

Εκρίθη άπεφασίσθη και έδημοσιεύθη έν Μυτιλήνη τή 29 Μαΐου 1919

Ο Πρόεδρος Ε. Εκλεβής. Ο Γραμματεϋ Ε. Α. Σάββας. Ακριβέ; άπόσπασμα. Μυτιλήνη τή 4 Ιουνίου 1919. Ο Γραμματεϋ, Ε. Α. Σάββας.

Θεατρικά

Απόψε στήν «Αλκαίο» ό καλός μας θεισς; δίδει τήν άποχαιρετιστήριόν του παράστασιν με Νέαν Έπιδώρησιν και με τετράστιχα έντόπια, άποσταλλέντα παρά φιλομούσου δσποκινίδος Μυτιληνή;.